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ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

 МУНИЦИПАЛЬНОГО  ОБРАЗОВАНИЯ «КАРДЫМОВСКИЙ РАЙОН» СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ
от  17.01.2020   № 0007-п/обр 

	Об организации  проведения итогового сочинения (изложения)  на территории муниципального образования «Кардымовский район» Смоленской области 05 февраля 2020 года


В соответствии с приказом Министерства просвещения РФ и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 7 ноября 2018 г. №190/1512 «Об утверждении Порядка  проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования», приказом Департамента Смоленской области по образованию и науке от 07.10.2019 №833-ОД 
«О порядке проведения и проверки итогового сочинения (изложения) и хранении оригиналов (копий) бланков итогового сочинения (изложения) в Смоленской области в 2019-2020 учебном году»
п р и к а з ы в а ю:
1. Директору МБОУ «Кардымовская СШ» Силиной Н.В.:

- организовать 05 февраля 2020 года проведение в МБОУ «Кардымовская СШ» итогового сочинения (изложения) для обучающихся, получивших 04 декабря 2019 года по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»);
- определить состав комиссии для проведения итогового сочинения (изложения), включающий:

членов комиссии, участвующих в организации проведения итогового сочинения (изложения);
членов (экспертов) комиссии, участвующих в проверке итогового сочинения (изложения);

ответственного из числа комиссии за получение бланков итогового сочинения (изложения) и передачу материалов итогового сочинения (изложения) в Отдел образования;

технического специалиста, оказывающего информационно-технологическую помощь, в том числе копирование выполненных работ;

ответственного из числа комиссии за перенесение результатов проверки из копий бланков регистрации в оригиналы бланков регистрации участников итогового сочинения (изложения); 
- организовать проверку выполненных работ;
- организовать выделение помещения для проведения итогового сочинения (изложения) и работу медицинского кабинета 05.02.2020 года.
2. Контроль  исполнения настоящего приказа  возложить на главного специалиста Отдела образования Администрации муниципального образования «Кардымовский район» Смоленской области Е.Г. Киселеву.

	Начальник Отдела образования Администрации муниципального образования «Кардымовский район» Смоленской области
	С.В. Федорова
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