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ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ 

АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
“КАРДЫМОВСКИЙ  РАЙОН” СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

П Р И К А З

                      12.08.2013                                     № 127
О реализации федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования


Во исполнение Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» и приказа  Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи от 22.07.02013 №  649 «О реализации федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»

п р и к а з ы в а ю:
1. С 1 сентября  2013 года обеспечить реализацию федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования во всех общеобразовательных учреждениях, расположенных на территории муниципального образования «Кардымовский район» Смоленской области.
2. Руководителям общеобразовательных учреждений:

- разработать и утвердить План основных мероприятий по подготовке к введению федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования;
- информировать общественность, родителей учащихся на официальных сайтах общеобразовательных учреждений о введении и реализации  федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования;
- организовать и принять участие в апреле 2014 года в областном мониторинге  реализации федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.

3. Контроль исполнения настоящего приказа возложить на ведущего специалиста Отдела образования В.В. Лешину. 
Начальник Отдела образования                                          В.В. Азаренкова
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