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Детский Рождественский утренник
Основные цели, задачи работы ДТОО «Родные просторы», способы реализации.
                                                                                                                                  
Воспитание патриотических чувств учащихся – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к школе, к родному дому, к родной улице, к родному городу и родной стране. Наш задача -  создать условия для социальной адаптации учащихся через систему краеведческой работы в школе, привить интерес у детей и подростков к отечественной истории и культуре, формировать у подрастающего поколения духовность, нравственность, готовность и способность отдать силы и энергию на благо общества и государства.
 Гражданин получает большие возможности реализовать себя как самостоятельную личность в различных областях жизни, и в то же время растёт ответственность за свою судьбу и судьбу других людей. Поэтому государством уделяется большое внимание гражданскому воспитанию подрастающего поколения. 
Гражданское воспитание -  понятие широкое. Оно включает в себя много направлений, важное место среди которых занимает патриотическое воспитание.   

Патриотизм становится важнейшей ценностью, интегрирующей не только социальный, но и духовно-нравственный,  культурно-исторический, военно-патриотический и другие аспекты.
Ключевая идея воспитательной системы объединения направлена на формирование активной гражданской позиции школьника. В условиях становления гражданского общества и правового государства  за основу патриотического  воспитания необходимо взять воспитание гражданских качеств, таких как: способность к инновациям, к управлению собственной жизнью и деятельностью; понимание ценности семьи и семейных отношений;  уважение к истории и традициям своего народа,  государства, любовь к  Родине  и готовность ее защищать.

Ступенями развития гражданственности  можно считать:

• воспитание гражданского отношения к себе через осознание себя частью окружающего мира;

• воспитание гражданского отношения к семье через  осознание себя частью своей семьи;

• воспитание гражданского отношения к окружающим людям через осознание себя частью общества;

• воспитание  гражданского отношения к Отечеству  через осознание себя его частью.

Патриотическое воспитание – основа в системе воспитания.

Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к семье, дому, к своей «малой Родине», патриотические чувства при умелом воспитании, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимутся до общегосударственного самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. С этой целью в план воспитательной работы включены мероприятия, посвященные важным датам России: День конституции, День Победы, День освобождения Смоленщины, посещение музеев, возложение цветов к памятнику погибшим воинам, благоустройство памятных мест, посещение ветеранов и очевидцев боевых действий в годы Великой Отечественной войны, посадка цветов на полях памяти, участие в патриотических концертах, сбор материалов о судьбах людей, разработка туристических маршрутов по памятным местам.

Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и  социальной активности личности, осознающей свою неразрывность с Отечеством.
На личностном уровне патриотизм выступает как важнейшая, устойчивая характеристика человека, выражающаяся в его мировоззрении, нравственных идеалах, нормах поведения.

 На макроуровне патриотизм представляет собой значимую часть общественного сознания, проявляющуюся в коллективных настроениях, чувствах, оценках, в отношении к своему народу, его образу жизни, истории, культуре, государству, системе основополагающих ценностей.

Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к своей малой Родине, патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству. Патриотизм всегда конкретен, направлен на реальные объекты. Деятельная сторона патриотизма является определяющей, именно она способна преобразовать чувственные начала в конкретные для Отечества и государства дела и поступки.

Патриотизм является нравственной основой жизнеспособности государства и выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной гражданской позиции личности, готовности ее к самоотверженному служению своему Отечеству. 
Патриотизм – это сознательно и добровольно принимаемая позиция граждан, в которой приоритет общественного, государственного выступает не ограничением, а стимулом индивидуальной свободы и условием всестороннего развития гражданского общества. 
Патриотизм формируется  в процессе обучения и воспитания школьников. 

Однако социальное пространство для развития патриотизма не ограничивается школьными стенами. Большую роль здесь выполняет семья и другие социальные институты общества, такие как: средства массовой информации, общественные организации, учреждения культуры, учреждения здравоохранения, учреждения социальной защиты населения и другие. 

Все это мы учитываем в процессе воспитания и практической деятельности учащихся.
Патриотическая деятельность ДТОО неразрывно переплетается с деятельностью духовно-нравственной, добровольческой, спортивно-массовой и другими видами работы объединения.
· Духовно – нравственное. Цель: осознание учащимися в процессе патриотического воспитания высших ценностей, социально значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности.

· Гражданско-патриотическое.  Воздействует через  систему мероприятий на формирование правовой культуры и законопослушности, навыков оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, постоянной готовности к служению своему народу.

· Историко-краеведческое. Система мероприятий по патриотическому воспитанию, направленных на познание историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней.

· Героико-патриотическое. Составная часть патриотического воспитания, которая ориентируется на пропаганду героических профессий, знаменательных героических и исторических дат нашей истории, воспитание чувства гордости к героическим деяниям предков.

· Военно-патриотическое. Ориентировано на формирование у молодежи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооруженной защите.

· Спортивно – патриотическое. Направлено на развитие морально – волевых качеств, воспитание силы, ловкости, стойкости, мужества, дисциплинированности в процессе занятий физической культурой и спортом, формирование готовности к защите Родины.

· Добровольческое. Ориентировано на вовлечение обучающихся в волонтёрское движение, формирования у них чувства взаимопомощи, милосердия, самопожертвования при оказании помощи нуждающимся, чувства коллективизма.
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Патриотическая акция «Моя семья в годы Великой Отечественной войны»
ФОРМЫ РАБОТЫ ДТОО «Родные просторы» в 2019-2020 году.

·  Краеведческий маршрут «Памятные места моей малой Родины»;

· Акции по благоустройству памятных мест, поля памяти (15 рейдов);

· Выставки рисунков (3);

· Акции по организации поздравлений пожилых людей к праздничным датам (4);

· Экскурсии по местам боевой славы (2);

· Встречи с пожилыми людьми: «Дети войны»(2), «Судьба человека» (1);

· Участие в патриотических концертах (1);

· Участие в районных конкурсах и мероприятиях спортивной  патриотической направленности (3);
·  Акция «Милосердие» (ноябрь 2019);

· Посещение храма иконы Божией Матери «Взыскание Погибших», участие в подготовке православных праздников, работа по сохранению духовных традиций;

· Православные детские утренники «Рождество Христово», «Рождественская каляда»,  выставка рисунков  в школе и в храме;

· Акция «Помощь» по оказанию помощи дошкольной группе в проведении бесед и культурно-массовых мероприятий «Осторожно на дорогах», «Мы за здоровый образ жизни» - 3 (в течение года);

· Участие в районном конкурсе «Рождественские чтения» (ноябрь 2019);

· Содержание  и уход за закрепленными за школой памятниками;

· Участие в Акции «День неизвестного солдата», «День героев Отечества», Урок мужества «Рота, шагнувшая в бессмертие», «День защитника Отечества». Акция «Память» по благоустройству памятных мест (сентябрь 2019 - февраль 2020);

· Акция «Кормушка» с подкормкой птиц в зимний период;

· Проведение рейда «Забота» (май 2020);
· Организация изучения краеведческих материалов с младшими школьниками, проведение викторин по здоровому образу жизни (3);
· Организация спортивно-массовых мероприятий ко Дню защитника Отечества (февраль 2020),  соревнования по шахматам и шашкам памяти воинов погибших на Соловьёвой переправе (февраль, апрель 2020);

· Участие в районных спортивных мероприятиях, посвященных памяти воинов афганцев;
· Проведение футбольного турнира для младших школьников «Месячник юного футболиста» (февраль 2020);
· Организация досуговой деятельности в каникулярное время с участием выпускников школы и их родителей (3 мероприятия);
· Участие в благоустройстве общественных мест (территория памятника на Соловьёвой переправе»);
· Проведение бесед по охране жизни и здоровья детей, профилактике вредных привычек: «Акция Всемирного дня борьбы со СПИДОМ, организация и проведения Дня трезвости, проведение Дня солидарности в борьбе с терроризмом и др. (5);

· Спортивный праздник «День ГТО» (ноябрь-декабрь 2020);

· Участие в акции «Цветы Победы» (весна-лето 2020).

В результате деятельности ДТОО «Родные просторы» сформированы две театральные группы, в состав которых входят учащиеся 13-15 лет, 10-12 лет. В течение года показаны театральные постановки к православным праздникам «Рождество Христово», ко дню учителя праздничное выступление. Группа учащихся приняло участие в районных Рождественских встречах, в номинации прикладное творчество заняли 1 место, в конкурсе художественных работ приняло участие 7 учащихся, в музыкальной композиции 10 учащихся. Члены ДТОО приняли участие в областном православном конкурсе рисунков. На протяжении учебного года формировалась группа детей для активизации спортивной деятельности в каникулярное время, в результате проведено 3 занятия по настольному теннису совместно с выпускниками школы, соревнования по шахматам и шашкам совместно с родителями -4, мастер-класс по футболу совместно с выпускниками школы -3, дополнительные занятия по волейболу -3. 
Деятельность объединения по волонтёрскому движению способствовало привлечению учащихся к проведению акций и рейдов по благоустройству памятных мест, организации детских православных праздников, акций милосердия, посещения пожилых людей. В результате данной работы было привлечено 30 детей и 12 родителей.
Спортивная, туристическая и краеведческая деятельность проводилась в традиционных формах: маршруты, экскурсии, соревнования, товарищеские встречи по подготовке к районным и областным соревнованиям. Наибольшей популярность у детей пользуются такие мероприятия, как  соревнования по мини-футболу, товарищеские встречи по настольному теннису, шахматам. Мастер-классы с выпускниками школы по футболу, волейболу, шахматам.
Краеведческая работа по изучению родного края основывается на разработке и проведении мероприятий к международному Дню родного языка, краеведческих маршрутов с исследовательской направленностью: «Судьба человека», «История моей деревни».
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Благоустройство памятных мест
Взаимодействие ДТОО «Родные просторы» с общественными структурами
Без семьи невозможно полноценно воспитать человека. Семья – это малый мир, малое общество. 
Взаимодействия малого отечества и большого, своей региональной, этнической родины и другой, огромной, называемой Россией, определяют процесс патриотического воспитания. В работе по патриотическому воспитанию  главным  направлением  является изучение духовных традиций русской семьи – истории духовного развития народа, истории борьбы  добра и зла, истории развития конкретной семьи.

Одним из направлений  можно считать краеведение, где ребятам предлагается  изучить историю своей семьи, своего района, города. Интерес вызывают занятия, связанные с темой «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», где ребятам предлагается вместе с родителями, бабушками и дедушками собрать старые фотографии, изучить семейный архив.
Любимым занятием является и составление народного календаря, который дает представление о русском фольклоре, народных и православных праздников, которые постепенно входят в дома наших учеников. Родители активно вовлечены в совместную деятельность с детьми, проведены мероприятия с участием семей: детские православные утренники, благоустройство общественных мест, поездки на районные спортивные мероприятия, акция «Милосердия», соревнования по шахматам и шашкам с участием людей разных поколений, привлечение родителей к оказанию помощи в подготовке детей к соревнованиям  выезду на спортивные на мероприятия.

ДТОО «Родные просторы» совместно с ДК Соловьёвского поселения организовали досуговую деятельность в каникулярное время для детей и провели  занятия по настольному теннису, соревнования по шахматам.  Вместе с приходом храма иконы Божией Матери «Взыскание Погибших» учащиеся убирали поле памяти, памятник «Солдат», «Стелла», подготовили к посадке цветов клумбы, посадили цветы.
НАГРАДЫ И ПООЩРЕНИЯ ЗА АКТИВНУЮ РАБОТУ ДТОО «Родные просторы».

«Рождественские чтения» (декабрь 2019) - районное мероприятие, призовые места в конкурсе прикладного искусства – 1место.
«Спортивные соревнования ко Дню воинов-афганцев» -  3 место в лыжных гонках.

Районные соревнования по волейболу ( 2019) – команда девочек заняла 3 место, мальчиков - 3место.

Районные соревнования по настольному теннису  (2020) – 3 место командное и два призовых.
В соревнованиях по шахматам четыре призовых места и 1 командное.

Благодарность от жителей деревень Коровники, Соловьёво, Челновая, 
п. Кардымово за проведение детского православного утренника «Рождество Христово», организации выезда на районные рождественские встречи.

Благодарность от пожилых людей за поздравление к праздникам и посещение в рамках краеведческой работы.

Активисты работы ДТОО: Буренкова Елизавета (9 класс), Цыбульский Александр (7 класс), Панкова Алёна (9 класс), Цыбульский Николай (5 класс), Прохоров Максим (7 класс), Шамбикова Снежанна (8 класс), Игнатенкова Кристина (9 класс), Шамбикова Милана (7класс), Цыбульский Иван (1 класс).
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