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Шокино   2018
Детская организация «Друзья природы» основана в 1993 году

Основная цель организации – помочь каждому члену стать гражданином, своими делами, поступками приносить  пользу людям, себе, своей семье, школе, Родине. 

Основные задачи организации – творческие  коллективные дела, направленные на  развитие организации, улучшение  и преобразование общества, окружающего мира, реализуемые через различные  программы.

         Детская организация «Друзья природы» основана в 1995 году и работает по программе, разработанной в 1996 году.

        
Основными задачами деятельности организации являются творческие коллективные дела, направленные на развитие членов организации, улучшение и преобразование общества, окружающего мира, реализуемые через различные программы.

         
Основой организации является ученический Совет школы. 

В начале учебного года было проведено ученическое собрание, на котором  были намечены основные  направления работы  и составлен план работы  организации, согласованный с общешкольным планом  работы, с планом воспитательной работы школы.
Основными направлениями  работы организации  являются:

· патриотическое

· нравственное 

· физическое 

· экологическое и 

· традиционные мероприятия.

Основными проектами работы  этого года были «Школа - наш дом», «Чистая деревня».

 
В связи с тем, что школа является  малокомплектной, основным органом  школьного самоуправления  является  Совет школы, состоящий из командиров классных отрядов. В него вошли Максимова Елизавета, Осипова Анастасия, Ошлакова Валерия, Лерх Никита, Осипова Татьяна.
Председателем ученического Совета школы  избран Волчок Алексей.

Совет школы в течение года  оказывал  активную помощь в подготовке и проведении  общешкольных  мероприятий, вёл агитационную  работу  среди учащихся, привлекая  их к участию  в  мероприятиях, областных и районных конкурсах и акциях.     

Под руководством  педагогов учащиеся приняли участие  в мероприятиях, которые прошли ярко, запомнились и несли воспитательный заряд.
Новый 2018-2019 учебный год  открылся общешкольным праздником  Первого звонка, торжественной  линейкой, на которой присутствовали наряду с детьми и педагогами  гости из района, представители власти, родители. Этот  праздник прошел по сценарию, подготовленному Кузьменковой Е.В. в форме линейки - поздравления с началом учебного года.  В роли ведущих выступали ребята - учащиеся девятого класса.   Хорошему настроению способствовали празднично оформленные школьный двор и вход в школу, а также замечательные песни, прозвучавшие  в исполнении учащихся.

  Приятным моментом на празднике стал выход первоклассников и их первого учителя  под мотив песни «Учат в школе». Новым членам нашей школьной семьи были вручены подарки от Совета депутатов  Шокинского поселения в лице  Серафимова В.В.
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По традиции Праздник Первого Звонка завершился Уроком Мира, посвященным трагическим событиям в Беслане.

День освобождения Смоленщины
25 сентября учащимися младшего школьного звена был подготовлен устный журнал, посвященный Дню освобождения Смоленщины  «По опаленным войной дорогам Смоленщины»,  ответственной за которое была Долина Людмила Григорьевна. 
Ребята рассказали о судьбе  многострадальной Смоленщины в период Великой Отечественной войны, о роли и значении Смоленского сражения, мужестве  смолян – фронтовиков, тружеников тыла, подвигах воевавших земляков, в том числе детей и женщин. 
Мероприятие завершилось возложением цветов к памятнику  павшим воинам-землякам как дани памяти о погибших.
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  Кроме того, 20 сентября учащиеся приняли участие в районном легкоатлетическом кроссе, посвящённом  Дню освобождения Смоленщины.
День учителя

 
Следующим общешкольным делом для членов  школьной ученической организации стала подготовка ко Дню учителя под руководством Вороновой О.П. в рамках направления «Школа - наш дом».  5 октября в этот осенний день в нашей школе прошёл праздничный концерт «Нет выше звания  - Учитель!». В концерте были представлены разные номера: стихи, песни, шуточные сценки. Ребята оказались очень талантливыми и продемонстрировали свои творческие способности.

Много слов было сказано о важности профессии учителя. Праздник получился душевным и добрым. Учителя получили много положительных эмоций и выступили с благодарностью к обучающимся за организацию и проведение «Дня учителя» в школе.
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   Ученические коллективы  посетили учителей-ветеранов, побеседовали с ними  с целью узнать  о прошлом школы, традициях. Собрали и оформили  материал. Подготовили поздравления, а к празднику  выпустили  газету-поздравление, рассказывающую именно о  ветеранах педагогического труда Шокинской школы.
День матери.

Ноябрь начался подготовкой ко Дню матери. Учащиеся начальной школы изготовили поздравительные открытки своим мамам, а старшеклассники выпустили  стенгазету с фото своих мам. Само мероприятие прошло в виде устного журнала, на котором Осипова Е.М. сообщила о том, что в России объявлен День матери, который ежегодно отмечается в последнее воскресенье ноября. Чтобы закрепить семейные устои, особо отметилось значение в нашей жизни главного человека, подарившего нам жизнь – это мать, о которой мы не должны забывать ни на минуту. Данное мероприятие достигло своей цели, дети получили дополнительную динамику воодушевления на прекрасную жизнь – детства. Всё, что задумали, удалось. 

Посвящение в первоклассники
16 ноября  состоялось воспитательное мероприятие в 1 классе - праздник  (с родителями) «Посвящение в первоклассники». Сценарий данного мероприятия был подготовлен классным руководителем  Кузьменковой Еленой Васильевной, работающей в 1 классе.

Свое «посвящение» ученики 1 класса начали с торжественного входа в зал под музыку и аплодисменты гостей.  Маленькие ученики  танцевали, отгадывали ребусы и загадки, пели, водили хоровод, играли в игры, что способствовало сплочению школьного коллектива.
 А также активное участие принимали и родители первоклассников, готовя для них выступление в стихотворениях – «Пожелания родителей детям» и ,конечно же, подарки для «Настоящих учеников» - медальки. В ходе всего праздника  царила атмосфера дружбы. 
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       День правовой помощи детям
С 19 ноября 2018 года в школе проходили мероприятия, посвященные Дню правовой помощи детям.

19 ноября состоялась встреча учащихся со старшим инспектором по делам несровершеннолетних Таей Андреевной Малютиной. В ходе беседы учащиеся задавали интересующие их вопросы о правах, обязанностях и ответственности несовершеннолетних. 

На протяжении нескольких дней учащиеся могли познакомиться с основными правами детей. Данная информация размещалась в фойе школы.

На книжной выставке «Мы разные, но у нас равные права» была размещена подборка статей, книг, брошюр, содержащая информацию о «Конвенции о правах ребенка».

На общешкольное мероприятие «Викторина «Мои права»» были приглашены  ученики 2-9 классов, где ребята познакомились с основными статьями Конвенции с помощью сказочных героев.

С 19 по 23 ноября 2018 года проведены следующие мероприятия:

·  Классные  часы по правовой тематике  «Права детей»  (1-4 классы)

· Лекции по правовым знаниям детей «Права подростков» (5-7 классы)

· Круглый стол по правовым знаниям детей «Имею право, но обязан» (8-9 классы)

· Выпуск  стенгазеты по правовой тематике «Мои права»

· Конкурс рисунков «Мои права и обязанности» (2-4 классы)

· Викторина «Права и обязанности ребенка»
День Конституции РФ
Интересная квест-игра прошла в школе в День Конституции РФ для 7-9 классов. Это  было  общешкольное  мероприятие. К  нему  были  нарисованы  учащимися  плакаты  и  рисунки. Был  выпущен  информационный  блок. 
         Учитывая возрастные особенности учащихся,  были проведены и другие  мероприятия в игровой форме. Использованы игровые ситуации: «Применение Конституции к сказкам», «Кто какие права нарушил?», «Кто из героев какие права нарушил?».
Результативность проделанной работы заключается в том, что учащиеся в ходе проведения игр еще раз закрепили права и обязанности граждан на примере сказочных героев. В конце мероприятия детям были выданы 
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буклеты, на которых были изображены Президент РФ, Государственная символика РФ и Гимн России.
Работа в целом прошла интересно и организованно; все были активны и положительно настроены. Проведенное мероприятие было направлено на формирование чувства гордости, уважения к главному закону страны, содействие формированию познавательной активности, воспитанию патриотизма.
                                             День Героев России
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9 декабря  объявлен  Днем Героя Отечества в России. Эту памятную дату отмечают с 2007 года.  10 декабря в школе прошел классный час, посвященный этому дню. С учащимися была проведена  интерактивая игра «Герой. Какой он?», подготовленная  Осиповой Екатериной Михайловной.  
Ребята  5-6 классов подготовили сообщения и рассказали собравшимся о детях – героях России.   Данное мероприятие было направлено на то, чтобы познакомить учащихся с героическими поступками их сверстников в наши дни, рассказать о том, что любой человек в критической ситуации может совершить поступок, помочь другом, даже спасти жизнь.
Чтобы быть героем не обязательно командовать армией или полететь в космос. Иногда достаточно не пройти мимо чужой беды. 
Новый  год
К предстоящему событию начали готовиться заранее. Подготовкой  к  Новому  году  дети были  заняты в «Мастерской  Деда  мороза» в течение  декабря: мастерили поделки, елочные игрушки, рисовала новогодние плакаты. Советом старшеклассников был разработан сценарий новогоднего представления. Ответственными за подготовку и проведение новогоднего утренника были учащиеся 9 класса и их классный руководитель Ковалева А.Г. Так как количество обучающихся в нашей школе небольшое, в новогодней сказке были задействованы еще и учащиеся других классов.
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Каждый ученик хорошо справился со своей ролью. Учащиеся проявили актерское мастерство, выступая в костюмах, сделанных своими руками. Представление получилось ярким, интересным по содержанию. Все зрители смогли участвовать в играх, водить хороводы вокруг елки. Зрители и актеры остались довольны!
23 февраля
Увлекательные  соревнования прошли в честь Дня защитника  Отечества. В основу мероприятия было положено соревнование команд мальчиков.  Ребята с честью прошли «Курс молодого бойца».  Юноши  с удовольствием  принимали участие в состязании, обсуждали различные приёмы выполнения заданий, обсуждали все версии. Праздник  всем  учащимся  принёс  удовольствие  участвовать в конкурсах, болеть за  команды.   Гости  наслаждались и проявлением талантов детей, и их ловкостью и находчивостью, знанием  истории    Отечества и его  защитников.
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8 Марта
Вместе с весной пришел прекрасный и замечательный праздник – Международный женский День 8 марта. Этот день согрет лучами солнца, женскими улыбками, украшен россыпью цветов. В преддверии праздника  состоялась поздравительно-развлекательная программа «Весенний переполох», подготовленный Осиповой Е.М. с учащимися. Поздравления, песни, танцы, стихи звучали в адрес прекрасной половины человечества от мальчиков школы. 

Вторая половина праздника была посвящена соревнованию двух команд девочек. Так как в будущем девочки – это хозяйки, мамы, жены, то уже сейчас им нужно было показать, как легко они справляются с разными женскими делами: развесить белье (конкурс «Большая стирка»), подмести пол («Хозяюшка») и т.д.
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9 МАЯ -  ДЕНЬ  ВЕЛИКОЙ  ПОБЕДЫ.
   К этому  священному  празднику  коллектив  школы, вся  ученическая организация  готовилась в течение  всей  четверти. Учащимися школы была подготовлена выставка рисунков «И помнит мир спасенный». В работах учащиеся отразили свое отношение к войне, выразили радость Великой победы.
Учащимися 7-9 классов (волонтерский отряд «Надежда») был организован трудовой десант по уборке территории памятника погибшим воинам – землякам, а также по уборке могил одиноких ветеранов.
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Праздничный концерт  «Помним сердцем» состоялся 8 мая.  На празднике присутствовали почетные гости – живые свидетели той войны – малолетние узники:  Пояркова Р.И., Шашкова Т.Ф. 
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В исполнении учащихся прозвучали песни: «Хотят ли русские войны», «Мирные небеса», а также стихотворения, сценки о войне, рассмотрены основные этапы  Великой Отечественной войны. В мероприятии  приняли участие учащиеся 1-9 классов.  
Одним общим  строем после праздничного концерта, несмотря на дождливую погоду,  с портретами дедов и прадедов, ветеранов – земляков 
коллектив школы и учащиеся отправились на акцию «Бессмертный полк». 
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После акции «Бессмертный полк» учащиеся почтили память погибших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания, а также возложили цветы. 
9 мая в день Великой победы учащиеся школы и педагоги приняли  участие  в акции « Бессмертный полк» в п. Кардымово.

17  мая команда учащихся  нашей  школы  приняла  достойное  участие  в  мероприятии  «Я  деда своего  достойный  внук».
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Год   принёс  радость участия  в  акциях, конкурсах, конференциях, литературных  чтениях и ряде других  мероприятий. Школьный  ученический коллектив сплотился  в многочисленных общих делах.

Работали   по направлениям «Школа – наш дом», « Чистая деревня», приняли участие в операции «Забота».

 
Жизнь школьной  организации была  насыщена рядом содержательных и  познавательных  мероприятий, несущих  воспитательный заряд. 

 
Завершился учебный год традиционно праздником «Последнего звонка». На празднике присутствовали гости из района и Глава Муниципального образования «Шокинское сельское поселение» Серафимов В.В., которые вручили выпускникам памятные подарки и пожелали хорошей сдачи экзаменов. 
Вывод. Проанализировав работу детской организации по направлениям, можно сделать вывод о том, что в течение 2018-2019 учебного года  велась  активная, продуктивная работа по реализации поставленных задач. Демократичный подход дает детям возможность для самореализации, воплощения своих идей и раскрытия творческих способностей. Мероприятия организованы и проведены на хорошем воспитательном уровне. В мероприятиях принимали участие дети из групп риска и неблагополучных семей (Ошлаколв И., Вахрушев М., Вахрушев И.). Возросла заинтересованность учащихся в организованном досуге.
Основные задачи, поставленные на данный учебный год, реализованы, работу детской организации в целом можно считать удовлетворительной.
      Учитывая все положительные и отрицательные моменты в работе детской организации на следующий учебный год намечены следующие задачи:
1. Активизация работы волонтерского отряда «Надежда».
2. Введение новых форм и методов работы с активом детской организации.
3. Привлечение большего количества учащихся к делам детской организации.
Вожатая                                                       Е.М.Осипова
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