Наследники героев. Воин Евгений Радионов.
Вступление

[bookmark: _GoBack]Воин-Евгений:  23 мая 1996 года в чеченском плену погиб русский солдат Евгений Родионов, который не снял с груди Православный Крест и принял мучения. 


Слушай хорошенько, детям расскажи: 
Родионов Женька в Подмосковье жил
По заборам лазить парень обожал,
Только на Кавказе полыхнул пожар

Слушай хорошенько, да мотай на ус:
Пограничник Женька – не слабак, не трус!
Но свернула круто злой судьбы тропа –
Где-то под Бамутом парень в плен попал,
Парень в плен попал

В голосе и силе, выл душман, как бес:
"Что тебе Россия, на тесёмке крест?
По всему, видать ведь, не твоя взяла,
Отрекись, солдатик, коли жизнь мила,
Коли жизнь мила!

Ты своими брошен, Родиной забыт,
А боец хороший, пригодился бы
Велика ль измена – посуди-ка сам,
Ваххабитов вера ближе к небесам..."

Что и сколько весит – непростой вопрос...
Шёл четвёртый месяц пыток и угроз
В споре не на равных, крепость для юнцов,
Веры православной, заповедь отцов,
Заповедь отцов!

Человек – мишенька, лишь курок взведи!
Пограничник Женька крест не снял с груди
На чеченской псарне всё стерпел за двух -
Видно, был у парня богатырский дух,
Богатырский дух!

Думай хорошенько, из каких дорог
Родионов Женька выбор сделать смог!
И прошла сквозь шею вороная сталь...
Мученика Женю помянём, как встарь!

Дедовских традиций мудрость – не пустяк,
Нам хранить границы и Отчизны стяг!
Паренька простого каждый помнит пусть,
Воинством Христовым, да воскреснет Русь!

Паренька простого каждый помнит пусть,
Воинством Христовым, да воскреснет Русь!
→ http://songspro.ru/6/Evgeniy-Buntov/tekst-pesni-Rodionov-Jenka



На фоне начала песни А. Маршала «В каждой церкви российской…» до 00.21с.
Ведущий 1:         Средь наших горестных времен
                        Твой Подвиг доблестен и славен!
                        Пусть нам примером будет он!
                        И Ты в сердцах давно прославлен!..
Ведущий 2:         Как знать невидимым крылом
                        Над нами тоже смерть нависнет…
                        Тем драгоценней выбор Твой:
                        Ты принял смерть во имя Жизни.
Ведущий 3:  Люди появляются в этот мир одинаково, но вот по разному живут и уходят из него по-разному. Большинство тлеют, как головешки, проживая жизнь, никого не согрев, не сделав ничего хорошего в этой жизни, а когда уходят в другой мир, их кончину никто не замечает. А жили ли? … Но есть люди, чья жизнь подобно факелу, зовущему и ведущему за собой одновременно, который своим пламенем согревает души.
Ведущий 1:  В 1996 году Россию потрясла история, произошедшая близ села Бамут в Чечне. Стоит вспомнить, что 96 год это нескончаемая череда сводок с чеченской войны. Это жуткие рассказы о терактах, похищениях людей, пытках и смертях, это нескончаемый поток похоронок, многие чеченские поселения просто стерты с лица земли, полевые командиры известнее звезд эстрады и футбола.
        
Ведущий 2:  И вот история, которая затмевает все это текучее безумие.  Ночь с 13 на 14 февраля 1996 года.  
Ведущий 3: Даже не верится, что где-то есть мирные города, где-то парни и девушки обмениваются по новомодной традиции праздничными валентинками, где светло и тепло, где играет музыка и звучит смех.
Ведущий 1: Не верится, что в этот день здесь на ледяном ветру, в маленькой будке  без света и тепла, без связи и огневой поддержки, будка  стоит на горной трассе у села Галашки, четверо молодых российских солдат: Андрей Трусов, Игорь Яковлев, Саша Железнов и Женя Родионов на посту. Их задача проверять транспорт, следующий по стратегической дороге из Чечни в Ингушетию. Ищут оружие, наркотики, взрывчатку, раненых.
Ведущий 2: Машину «скорой помощи» ребята остановили скорее для порядка, ничего подозрительного в ней не было. Однако как только автомобиль остановился, из него рванули люди в камуфляже. В «Скорой» пытался выехать из Чечни бригадный генерал республики Ичкерия – Руслан Хайхороев с десятком отборных головорезов-охранников. Шансов у четверых необстрелянных солдат, ребята буквально месяц как окончили учебу, не было никаких! И все же без боя они не сдались. По рассказам очевидцев пятна крови на заснеженной трассе были видны еще две недели спустя.
Ведущий 3: Так начался мученический стодневный путь четырех русских парней из числа сотен ребят, томящихся в плену.
Ведущий 1:  Через два дня мать Евгения Родионова, Любовь Васильевна, получила телеграмму от командования части, где служил Женя, в ней солдата объявили дезертиром. Зная характер своего сына, она не поверила в это и сама отправилась в воинскую часть,  где узнала что сын «пропал без вести».
Ведущий 2: Что же нужно было боевикам от русских солдат? Разумеется первым делом деньги! У пленников «выпытывали» сколько могут заплатить за них их семьи. Выпытывали – это не форма речи, это в буквальном смысле! Несколько месяцев ребят систематически избивали, подвешивали на дыбу, глумились и издевались.  Заставляли писать об этом домой, чтобы родители быстрее собирали деньги. Женя Родионов писать отказался. И тогда боевики решили сломать его – показательно!
Боевик: Что это у тебя на шее? Крестик?! Сними его! Сними и мы дадим тебе есть! Сними, и перестанем тебя бить! Прими нашу веру! Стань одним из нас! Возьми в руки оружие и стреляй в «неверных» и мы дадим тебе свободу!
        
Ведущий 3:  С этими  словами  боевики  подходили  к  Жене каждый день, но парень был непреклонен!
Мама:  К вере Женя пришел сам. В одиннадцать лет с каникул  вернулся с серебряным крестиком на груди. Мальчик вместе с бабушкой ходил в церковь, исповедался, принял причастие. Я ему предложила снять крестик, чтобы ровесники в школе не засмеяли, а он промолчал, но крестика не снял. При всей  своей тихости, незаметности, сын обладал достаточно твёрдым характером, умел молчаливо отказать.
Ведущий 1:  Через 7 лет он будет отвергать не заботливые просьбы матери, он откажется снять крестик даже под пытками, даже перед лицом смерти.
Ведущий 2: Поисками сына Любовь Васильевна занялась сама. Поехала в Ханкалу, куда в те дни съезжались все родители, чьи дети попали в плен к боевикам. Здесь было немало, тех кто становился посредниками в отвратительной торговле людьми.
Мама:  Подходишь к любому, кто по возрасту  может быть боевиком, как правило, так и оказывалось,  показав фотографию, предлагаешь деньги. Он становится посредником и берется за поиски. Он же обеспечивает твою безопасность, чтобы не лишиться гонорара. Такса была четкой - живой рядовой стоил – 50 миллионов рублей, офицер в пять раз дороже. Суммы не пугали, живой лишь бы был! Но гарантий никто не давал. 10 месяцев я искала по всей Чечне своего сына. Я встретилась чуть ли не со всеми главарями боевиков, два раза была в лагере Хаттаба. Меня запугивали, требовали, чтобы я приняла ислам, показательно перед камерами. Братья Басаевы, к которым привела ниточка поисков, в своем рвении обратить  «неверную» жестоко меня избили – выбили зубы, сломали позвонок, несколько ребер. За эти несколько дней я полностью поседела. Выжить помогло тогда, наверное, только чудо!
Ведущий 3:  А тем временем сын со своими сослуживцами был совсем рядом, всего в 7 километрах!
Ведущий 1: 23мая в день рождения Жени Родионова, ребят повели в близлежащий лес. Все понимали, что идут на казнь!  Вблизи Бамута шли бои с федералами, и боевикам стало опасно держать пленных солдат.
Ведущий 2: Сначала за отказ принять ислам и встать под знамена джихада расстреляли Андрея, Игоря и Сашу. Затем подошли к Жене.
 
Боевик: Сними крест! Аллахом клянемся, жить будешь! Обещаем!
Ведущий 2: Так обещал главарь, но Евгений отказался. Тогда ему, живому, озверевшие бандиты отрезали голову.  (пауза) На следующий день российские войска заняли Бамут.
Ведущий 3: Нательный крестик Жени, боевики снять не посмели, даже с мертвого тела. Именно по этому крестику и опознала своего сына Любовь Васильевна.
Ведущий 1: Чтобы забрать тело сына домой, женщина продала квартиру, почти все вещи. 4 тысячи долларов она заплатила человеку, который убил ее сына! Заплатила за то,  что тот покажет место захоронения. 17 раз она приезжала на переговоры с бандитами, выполняя все новые и новые условия боевиков. И она добилась своего – тела всех четверых воинов были вывезены в Ростов.
Ведущий 2: Евгений Родионов лег в землю неподалеку от деревни Сатино-Русское Подольского района Московской области. На могильном кресте надпись: «ЗДЕСЬ ЛЕЖИТ РУССКИЙ СОЛДАТ ЕВГЕНИЙ РОДИОНОВ, ЗАЩИЩАВШИЙ ОТЕЧЕСТВО И НЕ ОТРЕКШИЙСЯ ОТ ХРИСТА, КАЗНЕННЫЙ ПОД БАМУТОМ 23 МАЯ 1996 ГОДА».
Ведущий 3: Всего 19 лет отмерено было ему. Жестоко. Несправедливо.
Ведущий 1:  Прошло почти 20 лет со дня гибели рядового Евгения Родионова и его боевых друзей.
Ведущий 2: Для  многих Евгений стал символом мужества, чести, верности. Он награжден посмертно орденом Мужества и орденом «Слава России».
Ведущий 3: Синоидальная комиссия по канонизации Русской православной церкви отказалась канонизировать мученика. Однако в народе, особенно среди военнослужащих живет почитание Евгения-воина – появились его иконы, строятся храмы.  
Ведущий 1: О нем известно далеко за пределами России, его почитают в Америке, Японии, Германии.
Ведущий 2: В Сербии его называют святым Евгением Русским.  
Ведущий 3: Его чтут и на Кавказе.
На фонограмма песни А. Маршала «В каждой церкви российской…» с 04.38с.
                     Мама:            «…Солдат умирает  не тогда,
                                       Когда его убивают, а когда его забывают.
                                               Они живы, пока мы их помним.
                                          Мы перед ними в долгу.
                                        А долги надо платить памятью и любовью…

